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nu kan du samle 
det hele hos os

Fra at være traditionel pensionskasse med 

en smal nichebank, tilbyder Lægernes Pen-

sionskasse i dag en samlet pensionsløsning 

og alle relevante bankprodukter. 

Det er forskelligt fra person til person, hvor 

meget man har brug for at spare op. Læs 

hvad du indbetaler nu, og hvad du kan gøre, 

hvis du har behov for at øge pensionen.

Side 4

hvor meget pension 
har du brug for?
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Da Lægernes Pensionskasse og -bank 

i efteråret 2009 etablerede fælles pen

sionsafdeling, var det ud fra et ønske om 

at gøre det samlede pensionsbillede mere 

enkelt og overskueligt for medlemmerne. 

Hvor det før var produktet, der afgjorde, 

om du skulle tale med pensionskassen 

eller banken – eller begge – er det i dag 

dig, der er i centrum. Pensionsafdelingen 

Som medlem af Lægernes Pensions-

kasse kan du benytte dig af vores tilbud 

om et individuelt møde med en af vores 

medlemskonsulenter, som du kan træffe 

seks forskellige steder i landet. Mødet 

varer ca. halvanden time, og her får du 

overblik over din pensionsordning og 

råd om, hvordan du sikrer dig selv og 

dine nærmeste bedst muligt. Medlems-

konsulenten kan også hjælpe dig med 

at afklare dine pensionsbehov og med 

tager sig af alt, der vedrører pension, 

hvad enten du vil tale livsforsikring, ind-

skud, ratepension eller porteføljepleje.

Række af forbedringer

Pensionsafdelingen var et af de første 

synlige og for medlemmerne mærkbare 

skridt i den udvikling, som pensionskas-

sen gennemgår i disse år. En udvikling, 

der er sket som en glidende proces. For at 

vores vision om at være lægernes fore-

trukne pensionskasse og bank skal nås, 

skal der leveres gode produkter, bred råd-

givning og høj service. 

Lægernes Pensionskasse og -bank lægger 

derfor vægt på at indføre nye produkter 

og mærkbare serviceforbedringer. Nogle 

FÅ OVERBLIK 
OG GODE RÅD OM 
DIN PENSION

nu kan du 
samle det hele 
hos os
Fra at være traditionel pensionskasse med en smal 
nichebank, tilbyder Lægernes Pensionskasse i dag sine 
medlemmer en samlet pensionsløsning og alle relevante 
bankprodukter. Missionen er at skabe økonomisk tryghed 
i arbejdsliv og pensionisttilværelse for lægerne og deres 
familier.
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at planlægge, hvordan du kan spare op 

til den tilværelse, du ønsker som pen-

sionist. Du kan møde konsulenterne i 

København, Aarhus, Aalborg, Kolding, 

Odense og Sorø. I Kolding holdes mødet 

som videokonference.

Du bestiller et møde på vores hjemme

side. Vores bookingsystem viser dig 

her ledige tider, og du kan også ændre 

eksisterende aftaler mv. Møderne kan fx 

Serviceforbedringer 
og nye initiativer

Gennem de seneste par år har Læger-
nes Pensionskasse og -bank fx

•	 etableret fælles pensionsafdeling
•	� udvidet pensionsrådgivningsmøder 

til flere steder i landet
•	� afsat mere tid til pensionsrådgiv-

ningsmøder
•	� udvidet produktudbuddet, så vi i 

dag også tilbyder realkredit og inve-
steringsrådgivning

•	� indgået samarbejder med bl.a. 
Falck Healthcare, Kalmia og Total-
kredit

•	� fået specialiserede bolig- og er-
hvervsrådgivere

•	 indført kurser om pension
•	 udvidet åbningstiderne
•	 indført servicemål 

afholdes på faste mødedage hos læge-

kredsforeninger i regionerne. 

Behovet for møder er støt stigende. 

Sidste år afholdt vi i alt 1.087 møder, en 

stigning på over 10 pct. i forhold til året 

før. 

Kurser om pension

Medlemskonsulenterne tilbyder også 

løbende forskellige kurser om pension 

med særlig relevans for bestemte 

grupper af læger. Kurserne annon-

ceres på vores hjemmeside, hvor du 

også kan tilmelde dig.

Læs mere om møder, kurser og til-

melding på lpk.dk.  

Et møde med Thomas Krogh Hansen 

(billedet) eller en af vore øvrige 

medlemskonsulenter giver overblik 

over penge og pension.

ny-tiltag er allerede kørt godt ind, som 

fx porteføljepleje og kurser om pension. 

Andre initiativer, som rådgivning om re-

alkredit og udvidede åbningstider, er det 

endnu for tidligt at vurdere effekten af.  

Din mening tæller

For at sikre, at de nye skibe i søen 

kommer godt fra land, gennemfører 

vi løbende projekter, der fx fokuserer 

på at forbedre sagsbehandlingstiden, 

minimere fejl og effektivisere interne 

processer. Det supplerer vi med spørge-

undersøgelser blandt medlemmerne for 

at sikre, at vi holder den kurs, medlem-

merne ønsker.  
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Som lønmodtager betaler man typisk til 

en arbejdsmarkedspension. Hvor meget 

man betaler, bestemmer overenskom-

sten. Om det er nok, afhænger af den 

levestandard, man ønsker som pensio-

nist eller ens behov for at sikre sig selv 

og sine pårørende ved invaliditet eller 

død. 

Hvad får jeg som pensionist?

Er du reservelæge eller 1. reservelæge, 

betaler du hver måned et bidrag på 

15,79 pct. af din pensionsgivende løn 

ind på din pensionsordning i Lægernes 

Pensionskasse. Hvis du er afdelings-

læge eller overlæge er satsen lidt højere, 

nemlig 17,5 pct.

Det betyder, at en læge, der får sin første 

stilling som 29-årig, bliver afdelingslæge 

efter 15 år og går på pension som 67-

årig, med uændrede pensionsprocenter 

vil få en pension, der svarer til 43 pct. af 

slutlønnen som afdelingslæge, hvis vi 

forudsætter, at opsparingen forrentes 

med 4,5 pct. om året. Medtager vi folke-

HVOR MEGET PENSION 
HAR DU BRUG FOR?

En arbejdsmarkedspension 
er et godt fundament, men 
den udgør ikke hele huset. 

For nogle er 55 pct. 
af slutlønnen nok som 
folkepensionist, for 
andre er det ikke. «

»
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VIL DU 
INDBETALE 
EKSTRA 
I 2011?

Hvis du ønsker at indbetale ekstra 

på din pensionsordning i pensions-

kassen, skal vi modtage indbeta-

lingen senest den 30. december 

2011, for at du kan få fradrag i 

2011. Alle medlemmer, på nær 

hvilende medlemmer og opspa-

ringsmedlemmer/lægestuderende, 

kan indbetale op til det såkaldte 

opfyldningsfradrag, som i 2011 er 

på 46.000 kr. 

Du kan overføre beløbet til pensi-

onskassens konto i Danske Bank: 

Reg.nr. 3100 og konto nr. 4144 

210 026. Brug dit CPR-nummer 

som reference.   

Parkeringsopsparing, 
hvis du rammer loftet

Hvis du ønsker at indbetale mere, 
end du har mulighed for på kapital- og 
ratepension, og du ikke ønsker at tegne 
en livsvarig livrente, kan du anbringe 
overskydende opsparing på en parke-
ringsopsparing.

I de år, hvor du har mulighed for at 
spare meget op, kan du benytte 
parkeringsopsparingen til at sætte til 
side til andre år. Til den tid kan du så 
flytte fra parkeringsopsparingen til en 
kapital- eller ratepension og få fradrag 
for indbetalingen.

Læs mere på lpk.dk  

ØNSKER DU MERE 
I PENSION?

Du kan øge din pensionsopsparing 
ved i visse tilfælde at supplere din 
grundlæggende pensionsordning i 
pensionskassen med ekstra indbeta-
linger, eller du kan oprette en livrente 
via pensionskassens samarbejde 
med AP Pension. Du kan også supple-
re din pensionsopsparing yderligere 
ved at oprette kapitalpensioner og 
ratepensioner i Lægernes Pensions-
bank. Midlerne kan placeres kontant 
eller i værdipapirer, via eget depot 
eller via en aftale om porteføljepleje.

Du kan få mere at vide om dine 
muligheder på lpk.dk eller er ved at 
kontakte pensionskassen på telefon 
eller e-mail. 

DINE EGNE 
PENSIONSFORHOLD

PensionsInfo er et samarbejde mel-
lem pensionskasser, livsforsikrings-
selskaber, banker, sparekasser og 
offentlige myndigheder. PensionsInfo 
giver dig overblik over, hvad du får fra 
Lægernes Pensionskasse, Lægernes 
Pensionsbank, ATP og andre banker 
og pensionsselskaber.

PensionsInfo giver dig også mulighed 
for at beregne din efterløn, folkepen-
sion eller offentlige førtidspension.

Log ind på pensionsinfo.dk via Web-
banken og se, hvor meget du får 
udbetalt, når du går på pension, hvis 
du mister erhvervsevnen eller bliver 
alvorligt syg eller dør.

pensionens indeksregulerede grundbe-

løb, bliver pensionen 55 pct. af slutløn-

nen som afdelingslæge. 

Hvad er mine behov?

For nogle er 55 pct. nok, for andre er det 

ikke. Men selv om vores behov er indi-

viduelle, er det nødvendigt, at du gør dig 

klart, hvilket indtægtsniveau du ønsker 

som pensionist. 

Ønsker lægen i eksemplet at løfte de  

55 pct. til to-tredjedele af slutlønnen, 

skal indbetalingen hæves til 20 pct. af 

den pensionsgivende løn, og 23 pct.,  

hvis pensionsordningen har ægtefælle

dækning. 

Behovet for pension ændrer sig dog ofte 

i takt med, at man bliver ældre. Hvor 

der typisk er størst behov i begyndelsen 

af pensionsalderen, hvor man er mest 

aktiv, falder behovet, jo ældre man bliver. 

Det kan derfor give god mening, at man 

i stedet for vælger at supplere den livs-

varige pension fra Lægernes Pensions-

kasse med en ratepension, hvor udbeta-

lingerne stopper efter 10-20 år.  

Forsikring eller opsparing?

Det er vigtigt at sikre sig en god alders-

pension, men det er lige så relevant at 

kigge på, hvordan du og din familie er 

sikret gennem arbejdslivet. Jo yngre 

du er, og jo større forsørgerpligt, du 

har, jo større dækning har du brug for, 

hvis uheldet er ude. Er der stor forskel 

mellem din nuværende indtægt og den 

invalidepension, du har i Lægernes Pen-

sionskasse, kan du have behov for at 

tegne en supplerende forsikring. 

Når du nærmer dig pensionsalderen, 

falder behovet for supplerende forsik-

ringsdækning typisk, og derfor vælger 

mange i stedet at bruge pengene på at 

løfte alderspensionen.

Få råd

For at kunne vurdere, om du har behov 

for højere pension eller bedre forsikrings-

dækning, har du brug for et samlet over-

blik, både over dine aftaler her hos os og 

alle andre steder. Det kan du få hjælp til 

hos en af vores medlemskonsulenter, 

der kan rådgive dig om, hvordan du kan 

sammensætte din pensionsordning, så 

den passer til dig og din familie.   
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Investering er blevet en folkesport. 

Mange helt almindelige danskere finder 

det både udfordrende, sjovt og tilfreds-

stillende selv at stå for og styre investe-

ringen af både små og større formuer, 

hvad enten det drejer sig om frie midler 

eller pensionsopsparing.

Men i de seneste par år er det blevet 

sværere at investere formuen selv, hvis 

man ikke har indsigt og tid nok til at 

overvåge investeringerne, tolke central-

bankernes rentesignaler eller identificere 

nye placeringsmuligheder. 2011 har 

udviklet sig til et meget svært år, og års-

opgørelsen til januar kan meget vel blive 

trist læsning.

Porteføljepleje

Kompleksiteten kan være én forklaring 

på, at flere og flere læger lader Lægernes 

Pensionsbank tage hånd om investerin-

gerne ved at vælge Porteføljepleje. Siden 

Lægernes Pensionsbank for godt et år 

siden åbnede for Porteføljepleje, har det 

samlede beløb under forvaltning nu pas-

seret 1 mia. kroner.

Med Porteføljepleje er det banken, der 

overvåger dine investeringer, og som 

med udgangspunkt i din risikovillighed, 

tidshorisont og behov sørger for, at du 

altid har den optimale sammensætning 

af aktier og obligationer – både i gode ti-

der, men også i dårlige tider, som dem vi 

oplever nu, hvor god porteføljepleje bl.a. 

handler om at beskytte formuen bedst 

muligt.

Lave omkostninger

Endnu en fordel ved Porteføljepleje er 

de omkostninger, du sparer ved, at dine 

investeringer forvaltes på samme måde 

som pensionskassens investeringer. Du 

skal fx ikke betale ekstra for at få dine 

penge placeret i en vifte af gode aktier i 

ind- og udland, som banken har plukket 

ud til dig efter en lang og kostbar ana-

lyseproces. I Porteføljepleje er arbejdet 

allerede gjort af pensionskassens og 

bankens investeringsafdeling og deres 

samarbejdspartnere på vegne af de 

36.000 medlemmer. Det giver klare 

stordriftsfordele, og det afspejler sig i de 

meget lave omkostninger, du skal betale 

for Porteføljepleje. 

Hvordan kommer jeg i gang?

Det eneste, du selv skal gøre for at 

komme i gang med Porteføljepleje, er at 

fastlægge din investeringsprofil, dvs. din 

investeringshorisont og risikovillighed. 

Resten styrer Lægernes Pensionsbank 

efter samme investeringsproces, som 

Lægernes Pensionskasse benytter. 

Dermed får du glæde af den investe-

ringsfilosofi, som gennem den seneste 

halve snes år har givet pensionskassen 

konkurrencedygtige formueafkast.  

PLEJER DINE
INVESTERINGER
SIG SELV?
Frugtbare investeringer kræver vilje, indsigt og tid. Kniber det med at 

finde tid og vilje, kan du overlade arbejdet til Lægernes Pensionsbank.

Afkast af Porteføljepleje i 2011

Kilde: Morningstar Danmark A/S

Benchmark er det sammenligningsgrundlag, som Porteføljepleje måles op imod for at vurdere afkastets størrelse. Benchmark er sammensat af Libor 3 
mdr. (pengemarkedsrente), Nordea DK Mtg Combined (realkreditindeks) og MSCI World (Globalt aktieindeks).

		A FKAST PR. 30.09.2011

	Investeringsstrategi	P orteføljepleje	B enchmark	M erafkast

90 pct. obligationer og 10 pct. aktier	  6,4 %	  3,2 %	 3,2 %

70 pct. obligationer og 30 pct. aktier	  1,6 %	 -0,7 %	 2,4 %

50 pct. obligationer og 50 pct. aktier	 -3,3 %	 -4,6 %	 1,4 %

30 pct. obligationer og 70 pct. aktier	 -8,0 %	 -8,4 %	 0,4 %
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poul grøn skiftede i begyndelsen 

af 2011 til porteføljepleje. det 

viste sig at være en fornuftig be-

slutning. og lidt heldig.

da poul Grøn for godt ti år siden etable-

rede sin øjenlægepraksis i thisted, var 

der nok at bruge penge på: Nyt hus og 

dyrt udstyr til en kostbar praksis. men 

det er gået godt, så det har været muligt 

at spare op ved siden af den almindelige 

livsvarige pensionsordning i lægernes 

pensionskasse. 

Sammen med revisoren lagde poul Grøn 

derfor for nogle år siden en investerings-

plan, der bl.a. omfattede en ratepension 

i lægernes pensionsbank med investe-

ring i aktiepuljer: 20 pct. i danske aktier 

og resten i udenlandske. 

”det har givet gode afkast med nogle 

svipsere ind imellem,” fortæller poul 

Grøn. 

Ud over at vælge en risikoprofi l ved op-

sparingens begyndelse, har poul Grøn 

ikke aktivt passet sin ratepension. 

”Jeg har faktisk intet ønske om at følge 

nøje med i investeringer. Jeg kigger 

naturligvis på årsopgørelserne, men 

investeringer i sig selv interesserer mig 

ikke.”

derfor tøvede poul Grøn heller ikke 

længe, da lægernes pensionsbank 

sidste år åbnede muligheden for porte-

føljepleje. efter at have fastlagt sin tids-

horisont og sin risikoprofi l i webbanken, 

skiftede han ved begyndelsen af året til 

en fordeling med 70 pct. aktier og 30 

pct. obligationer. det viste sig at være en 

god beslutning.

”Jeg kan se, at jeg lige nu ligger til et tab 

på 8 pct. i 2011, men hvis jeg var kørt vi-

dere med aktiepuljen, havde jeg tabt 25 

pct. Så det var godt, jeg fi k skiftet. måske 

især fordi jeg slipper for at spekulere på, 

om det går op eller ned. For jeg forventer 

selvfølgelig, at de investerer mine penge 

mindst lige så godt, som de investerer 

pensionskassens.”  

Jeg har faktisk intet 
ønske om at følge nøje 
med i investeringer.

poul Grøn «
»

en god 
beslutning
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bliver du alvorligt syg, har du som medlem af 

lægernes pensionskasse mulighed for at få 

udbetalt op til 130.000 kr. et nyt samarbejde 

med sundhedsstyrelsen betyder, at du automa-

tisk får en reminder om din forsikring, hvis det 

skulle ske. 

Rammes man af en kritisk sygdom, er der mange ting 

at forholde sig til. Sygdommen i sig selv fylder meget, og 

man er måske ikke opmærksom på, at man har ret til en 

erstatning, som kan være med til at lette tilværelsen for 

en selv og ens familie.

du får automatisk besked

lægernes pensionskasse har derfor tilsluttet sig Sund-

hedsstyrelsens kritisk Sygdom informationsservice. det 

betyder, at du automatisk får besked om forsikringen, 

hvis du får konstateret en af de kritiske sygdomme, som 

forsikringen dækker. pensionskassen oplyser løbende 

Sundhedsstyrelsen om, hvem der er forsikret ved ud-

valgte kritiske sygdomme. Sundhedsstyrelsen sender 

derefter brev til de personer, som er registreret i lands-

patientregistret med en sygdom eller behandling, der 

måske giver ret til en udbetaling.

brevet oplyser, at det er registreret, at man har en 

sygdom, som måske giver ret til udbetaling, da man er 

forsikret ved visse kritiske sygdomme. brevet opfordrer 

samtidig til, at man kontakter sin pensionskasse for at få 

afklaret, om man har ret til udbetaling fra forsikringen.

du skal selv søge

Sundhedsstyrelsens oplysninger er fortrolige, og pen-

sionskassen får intet at vide om dit helbred, eller om du 

har fået brev. derfor skal du selv kontakte os, hvis du får 

brevet fra Sundhedsstyrelsen.  

Nogle diagnoser kan være lang tid om at blive indberet-

tet til landspatientregistret, og der kan også opstå fejl i 

indberetningen. pensionschef britta Sørensen opfordrer 

derfor til, at man ikke venter på brevet:

”kontakt os, ligeså snart du har fået stillet din diagnose. 

Så undersøger vi, om du er berettiget til en udbetaling, 

og sørger for, at du ikke skal vente unødigt på pengene,” 

siger britta Sørensen og peger på, at brevet er blot et 

middel til at sikre, at fl est muligt bliver opmærksomme 

på forsikringen.  

reminder om 

Forsikringsdækning,

hvis du bliver kritisk syg

hvem 
er dækket?

du er dækket, hvis du er under 65 

år, og din pensionsdækning er be-

regnet ud fra indbetaling af mindst 

det almindelige medlemsbidrag til 

pensionskassen. 

du kan se, om du er dækket i din 

pensionsoversigt.

hvilke sygdomme 

er dækket?

Forsikringen dækker udvalgte 

kritiske sygdomme som fx

• de fl este former for ondartet kræft

• større blodprop i hjertet

• hjerneblødning

• dissemineret sklerose

• muskelsvind

• kronisk nyresvigt

• parkinsons sygdom

• blindhed 

• døvhed 

hvor stort 
er belØbet?

er du yngre end 60 år, får du ud-

betalt 130.000 kr. du får udbetalt 

100.000 kr., hvis du er mellem 

60 og 64 år. der skal ikke betales 

skat af beløbet.

du kan se den fuldstændige over-

sigt over dækning og sygdomme 

i pjecen "dækning ved udvalgte 

kritiske sygdomme" på lpk.dk.

pensionschef britta Sørensen: 

kontakt os, ligeså snart du 

har fået stillet din diagnose.
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Generalforsamlingen afholdes fredag 

den 27. april 2012 på Kolding Comwell 

i tilknytning til læge- og repræsentant-

skabsmødet i Lægeforeningen. 

Generalforsamlingen er pensionskas-

sens øverste myndighed og består af op 

til 125 delegerede, som er valgt blandt 

pensionskassens medlemmer. Resulta-

tet af valg af delegerede bliver offentlig-

gjort på vores hjemmeside senest 15. 

februar 2012.

Som medlem af pensionskassen har du 

ret til at deltage i generalforsamlingen og 

tage ordet. Det er dog kun de delegerede, 

der har stemmeret og kan stille forslag 

på generalforsamlingen. Hvis du ikke er 

delegeret, men ønsker at møde på gene-

ralforsamlingen, skal du give os besked 

senest tre dage før generalforsamlingen.

GENERALFORSAMLING FOR 
DELEGEREDE OG MEDLEMMER
Op til 125 delegerede mødes til generalforsamling 2012 i Lægernes 

Pensionskasse, hvor også medlemmer har adgang.

Alle kan få emner behandlet

Delegerede har ret til at få et emne be-

handlet på generalforsamlingen, hvis 

bestyrelsen har fået et skriftligt krav om 

det senest seks uger før generalforsam-

lingen. Fremsættes kravet senere, afgør 

bestyrelsen, om kravet er fremsat i så 

god tid, at emnet kan behandles på gene-

ralforsamlingen. 

Som medlem kan du også få et emne 

behandlet på generalforsamlingen uden 

at være delegeret. I så fald skal emnet, 

ud over at det skal opfylde de samme 

krav som forslag fra delegerede, være 

fremsat skriftligt af mindst 2 pct. af dem, 

der på det tidspunkt er medlemmer af 

pensionskassen.  

LPK.DK – DEN LIGE 
VEJ TIL MERE VIDEN

Vil du have overblik og detaljeret 

information om, hvad pensionskas-

sen og banken kan tilbyde dig og din 

familie? Så besøg vores hjemmeside 

lpk.dk. Her kan du downloade eller 

bestille vores brochurer, hvor du kan 

læse meget mere om pensionskas-

sens ydelser og bankens produkter. 

Du kan også hente bankens prisliste 

og se sammenligninger af afkast. 

Informationsmaterialet opdateres 

løbende, så du altid har adgang til de 

aktuelle oplysninger på hjemmesi-

den.  

FRITAGELSE FOR 
PAL-SKAT, HVIS DU 
BOR I UDLANDET

Bor du i udlandet, og er du ikke fuldt 

skattepligtig i Danmark? Så kan du 

blive fritaget for at betale den årlige 

skat på 15 pct. af afkastet på dine 

pensionsordninger (den såkaldte 

PAL-skat). Det danske penge- eller 

pensionsinstitut, hvor du har dine 

pensionsordninger, kan fritages for 

at indeholde og indbetale PAL-skat 

af dine pensionsordninger. Men det 

er dig selv, som skal søge SKAT om 

fritagelse. Læs, hvordan du gør, på 

lpk.dk.  

Bestyrelse, delegerede og medlemmer 

samlet til generalforsamling i 2011.
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sygehuslæger

medlemsbidrag for medlemmer, der ikke 

er alment praktiserede læger, praktise-

rende øjenlæger eller praktiserende øre-, 

næse- og halslæger, bliver i 2012:

• 54.432 kr. indtil 32. år

• 60.900 kr. fra 33. til 34. år

• 69.000 kr. fra 35. til 38. år

• 80.556 kr. fra 39. år og til 

 pensioneringen.

Hvis det er arbejdsgiveren, der indbe-

taler pensionsbidrag, fratrækker pensi-

onskassen arbejdsmarkedsbidraget og 

indbetaler det til SkAt.

praktiserende læger

medlemsbidrag for alment praktiserede 

læger, praktiserende øjenlæger og prak-

tiserende øre-, næse- og halslæger bliver 

i 2012:

• 50.077 kr. indtil 32. år

• 56.028 kr. fra 33. til 34. år

• 63.480 kr. fra 35. til 38. år

• 80.846 kr. fra 39. til 46. år

• 111.250 kr. fra 47. år til

 pensioneringen.

praktiserende læger skal selv indbetale 

arbejdsmarkedsbidrag af medlemsbidra-

get. medlemsbidraget er derfor nedsat 

svarende til arbejdsmarkedsbidraget, 

som i 2012 udgør 8 pct.

en række alment praktiserende læger og 

praktiserende øjen- og ørelæger har tidli-

gere valgt at bibeholde medlemsbidraget 

for medlemmer, der ikke er i praksis. For 

denne gruppe udgør medlemsbidraget 

derfor 74.112 kr.

selvbetalere

For selvbetalere og individuelt optagne 

selvstændige erhvervsdrivende udgør 

bidraget i 2012:

• 50.077 kr. indtil 32. år

• 56.028 kr. fra 33. til 34. år

• 63.480 kr. fra 35. til 38. år

• 74.112 kr. fra 39. år til 

 pensioneringen.

Selvbetalere og individuelt optagne selv-

stændige erhvervsdrivende skal selv 

indbetale arbejdsmarkedsbidrag af med-

lemsbidraget. medlemsbidraget er derfor 

nedsat svarende til arbejdsmarkedsbi-

draget, som i 2012 udgør 8 pct.

individuelt optagne selvstændige er-

hvervsdrivende og selvbetalere kan 

aftale et lavere medlemsbidrag. Hvis 

bidraget nedsættes, bliver pensionsdæk-

ningen tilsvarende nedsat.  

dit medlemsbidrag  
stiger næste år
det blev besluttet på pensionskassens generalforsamling i april i år.

medlemsbidraget fastsættes af generalforsamlingen efter 

indstilling fra pensionskassens bestyrelse. Fra 1. januar 2012 

stiger bidraget, der er aldersafhængigt, med mellem 0,3 og 2,3 

pct. for alment praktiserende læger, praktiserende øjenlæger og 

praktiserende øre-, næse- og halslæger, mens det stiger med 

mellem 0,3 og 0,6 pct. for andre medlemmer. Reguleringen sker 

i overensstemmelse med udviklingen i de overenskomstmæs-

sige pensionsbidrag og i lønnen siden sidste regulering.

du kan se dit medlemsbidrag for næste år herunder:



LÆGERNES PENSIONsnyt     december 2011     Side 11

Højere medlemsbidrag

Ifølge vedtægterne kan bestyrelsen fastsætte et højere medlemsbidrag, 
hvis en overenskomst fastsætter højere pensionsbidrag end det med-
lemsbidrag, der er vedtaget på generalforsamlingen. I disse tilfælde stiger 
medlemsbidraget, til det omtrent er lige så højt som pensionsbidraget, og 
medlemmets pension stiger tilsvarende. Fx er pensionsbidraget for over-
enskomstansatte overlæger 142 pct. af det almindelige medlemsbidrag, 
mens det for afdelingslæger er 125 pct. og for kommunallæger 132 pct. af 
det almindelige medlemsbidrag.

lavere medlemsbidrag

Omvendt tillader vedtægterne også, at bestyrelsen kan fastsætte et lavere 
medlemsbidrag. Det kan ske, hvis overenskomsten fastsætter et lavere 
pensionsbidrag end det, der er vedtaget på generalforsamlingen. I de 
tilfælde bliver medlemmernes pension lavere. Det gælder fx læger, der er 
ansat som tjenestemænd, men indbetaler til en supplerende pensionsord-
ning i Lægernes Pensionskasse.

Særregler for privatansatte

For privatansatte læger gælder særlige regler. Når læger ansættes uden for 
det kollektive overenskomstområde, kan der indgås en aftale om pensions-
indbetalinger, hvis bidragsbetalingen sker via arbejdsgiver. Det kan aftales, 
at op til 20 pct. af lønnen indbetales til pension. Medlemsbidraget, som 
pensionsdækningen beregnes ud fra, kan dog højst udgøre det dobbelte 
af medlemsbidraget for overenskomstansatte overlæger. Overskydende 
bidrag vil indgå som en årlig opskrivning af pensionsdækningen. 

MEDLEMSBLAD, HVIS 
DU BOR I UDLANDET

Lægernes Pensionsnyt udsendes til pen-

sionskassens medlemmer fire gange om 

året, i april, juni, september og december. 

Medlemmer, der bor i udlandet, får frem-

over kun tilsendt september-udgaven 

af medlemsbladet, hvor der indkaldes til 

valg af delegerede til generalforsamlin-

gen. Samtlige udgivelser af Pensionsnyt 

kan hentes og læses på lpk.dk.   

ÅBNINGSTIDER – TIL 
HVERDAG OG MELLEM 
JUL OG NYTÅR

Fra 1. oktober har pensionskassen og 

banken udvidet åbningstiden, så du  

kan komme i kontakt med os på telefon 

33 12 21 41:

•	M andag til torsdag mellem 9-16

•	 Fredag mellem 9-15

Både pensionskassen og banken har 

åbent alle hverdage mellem jul og nytår.

Du er også velkommen til at sende os 

en e-mail på lpk@lpk.dk (pensionskasse) 

eller lpb@lpk.dk (bank). Vi forsøger at 

besvare mails samme dag, som vi mod-

tager dem. 

Via lpk.dk har du adgang til en række 

selvbetjeningsfunktioner, som du kan 

benytte døgnet rundt. Du kan fx hente og 

sende elektroniske ansøgningsskemaer, 

gå i Webbank eller tjekke din pensions-

ordning på Din Pension.  
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29. september

Pensionskassen flytter  

til nye lokaler 

Lægernes Pensionskasse har igennem 

flere år samarbejdet med Juristernes og 

Økonomernes Pensionskasse (JØP) og 

Danske Civil- og Akademiingeniørers 

Pensionskasse (DIP). I juli næste år flytter 

de tre pensionskasser sammen i fælles 

lokaler ved Flintholm Station på Frederiks-

berg i København. 

Lokalefællesskabet med JØP og DIP giver 

bedre mulighed for faglig sparring. Sam-

tidig øger det mulighederne for at høste 

nogle administrative besparelser. 

De lejede lokaler, der skal danne rammen 

om de tre pensionskasser og de tilsam-

men godt 170 medarbejdere, bliver nabo 

til trafikknudepunktet Flintholm Station, 

der knytter Metro, S-tog, Ringbanen og 

mange buslinjer sammen. Efter planen vil 

byggeriet stå færdig i sommeren 2012. 

4. oktober

Frasalg af pensionskassens 

ejendomme 

Pensionskassen har i mange år ejet en 

række boligudlejningsejendomme. Ejen-

dommene blev i sin tid købt med henblik 

på investering for at bidrage til, at pensi-

onskassen kunne opnå det størst mulige 

formueafkast til sine medlemmer. 

Siden 2005 og indtil finanskrisen i 2008 

frasolgte pensionskassen en betydelig del 

af de knap 3.400 lejligheder, da vi kunne 

opnå en meget attraktiv pris pga. de høje 

ejendomspriser, der prægede markedet 

i den periode. Samtidig valgte vi, at pen-

sionskassens ejendomsinvesteringer 

fremover skulle ske via ejendomsfonde, 

siden sidst
Her bringer vi et udpluk af nyhederne fra vores hjemmeside. På lpk.dk 

kan du løbende læse om de nyeste initiativer og se aktuelle meddelelser 

fra pensionskassen og banken.

hvor fonden også står for forvaltningen. 

Pensionskassen har investeret i syv 

fonde, som ejes i fællesskab med andre 

institutionelle investorer. Fondene inve-

sterer hovedsageligt i udenlandske bolig- 

og erhvervsejendomme, hvilket sikrer en 

større risikospredning og dermed et bedre 

forhold mellem afkast og risiko. Det er 

sandsynligt, at den resterende del af pen-

sionskassens ejendomme vil være solgt 

inden for en relativt kort tidshorisont. 

Som medlem af pensionskassen har 

man fortrinsret til at leje en lejlighed i de 

ejendomme, som pensionskassen ejer. 

Når ejendommene er solgt, vil pensions-

kassen derfor ikke længere kunne tilbyde 

medlemmerne denne service. 

24. oktober

Nu kan du købe en elektronisk 

nøgleviser til dit NemID 

Nu kan du købe et "elektronisk nøglekort" 

i form af en nøgleviser, som du kan bruge 

sammen med dit private NemID. Ved et 

tryk på en knap, får du på et lille display 

vist den nøgle, som du skal taste ind efter 

bruger-id og adgangskode - ligesom du 

kender det fra nøglekortet. 

  

Nøgleviseren er hurtigere og nemmere 

end nøglekortet i daglig brug. Nøglekortet 

skal dog fortsat bruges, hvis du mister 

nøgleviseren og skal spærre den, hvis du 

skal bestille en ny nøgleviser, når batteriet 

løber tør efter 3-4 år, eller hvis du fx skal 

ændre dit navn eller din e-mail-adresse, 

som du har registreret for dit NemID. 

  

En nøgleviser koster 99 kr. og kan købes 

via hjemmesiden nets-danid.dk, hvor du 

også kan læse mere om nøgleviseren. 
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